PROPORCION.

Liquidacion de Cuentas.

428. Hillese el saldo debido de las cuentas siguientes
el 10 de Septiembre de 1896, computando el interés al §
sobre cada articulo desde su fecha hasta el dfa de Ia 1j :
dacidn, caleulando el tiempo en difas : T

1896. DEBE. InT. 1896,
for : _ : 3 HABER. It
J unio 29. A Te, §250| $3.04|lJulioc 3. PorEfectivo, $200 $2,§
Julio 13. £E 400| 8.93| <« 17. Et ‘ 125 1l‘15
dT g & 500 3.75J; Lo 5 1 4 350 2'39
: ||Sept.e10. Sld.odcta 4 l
Lig.d° Sept.c10de 1896 ‘ ¢ 10. ¢ porint i 4.8%
$1150/$10.72 | $1150 $10.72
Por lo tanto, el saldo en efectivo es $475 + $4.88, 6 $479.83
Nors. Cuando el saldo 4 cuenta v el saldo por interés se encuen-
tran en lados opuestos, el saldo en efectivo es su diferencia.

Esercicio 168. — Escriro.

Hi‘t]les(:) ell saldo en efectivo Sept.® 10 de 1896, de las
cuentas siguientes, calculando el interés al 6 :

1.

1896. DEBE. 1896.
M,::.jo 12. $250.00|| Mayo 26. Por Efectivo.
8 610.00 || Junio 22. ¢
Junio 16. 300.00( « 30. s

2.
1896. DEEBE. 1896.
f:;:izlolg. $350.00||Abril 3. Por Efectivo.
: 98.50 || Mayo 2. u
Mayo 25. 300.00 || Junio 4. ¢

3.

1896. DEEE. 1896. :
,l;ﬁu?;g 2 A Az::&(-ar- $250.00 || Junio 22. Por Efectivo.
Jul-io 3- = 670.00| Julio 21. &

ulio 3. 200.00|| Ag.t 19. g

CAPITULO XIV.
Porencias ¥ RAfCES.

429. El cuadrado de un nimero es el producto de dos
factores, cada uno igual al nimero.

De modo que los cuadrados de 1, 2, 8, 4, b, 6, 7, 89, 10
on 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81, 100.

430. La raiz cuadrada de un nimero es uno de los dos
factores iguales del nimero. :
64, 81, 100

De modo que las raices cuadradasde1, 4,9,16,2 i
2,3, 4, y 8y 90510,

501 1,2,3
431. La raiz cuadrada de un nimero se indica con el
signo radical ~/, 6 por el quebrado % escrito encima y dla
derecha del niimero.
Por ejemplo, V27, 6 27%, significa la rafz cunadrada de 27.

432, Puesto que 35 =30+ 5, el cuadrado de 35 puede
obtenerse como sigue :
30 +5
30 +5 30°= 900
30°+ (30X 35) 2(30 X 5)= 300
+ (B0x5)+5 5= 26
307 + 2(30 X B) + & 35 =1225
433. Por lo tanto, puesto que todo numero formado por
dos 6 mds guarismos puede considerarse como compuesto
de decenas y unidades,

36,49
8, 7

5,
5,

El cuadrado de un ndmero contendrd el cuadrado de las
decenas + dos veces las decenas X las unidades + el cua-

drado de las unidades.
: 261
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Raiz Cuadrada.

434. El primer paso para extraer la rafz cuadrada de un
niimero es separar los guarismos del niimero en grupos.
Puesto que 1 = 12, 100 = 102, 10,000 =

1002, y asf sucesivamente,
la rafz cuadrada de cualguier niimero enter

0 expresado por uno ¢ dos
guarismos es un nimero de un guarismo ; si estd expresado por fres

cualro guarismos es un nimero de dos guarismos, ete,
Por lo tanto, si un namero entero se divide en grupos de dos gua-
rismos cada uno, de derecha 4 izquierda, el nimero de guarismos en la

raiz serd igual al nimero de grupos de guarismos. La tltima divisién
de la izquierda puede tener uno 6 dos guarismos,

Hdllese la rafz cuadrada de 1225.

Soruvcidw. El primer grupo, 12, contiene el cuadrado del nimero
de las decenas de la rafz.

El mayor cuadrado contenido en 12 es 9, y la rafz cuadrada de 9es 3,

De modo que 3 es el guarismo de las decenas de la rafz.

12 25 (35 Se resta el cuadrado de las decenas, y el residuo

9 contiene dos veces las decenas x las unidades + el

65) 3 25 cuadrado de las unidades. Dos veces 3 decenas son

3 26 6 decenas, y las 6 decenas estdn contenidas en las

32 decenas del residuo 5 veces. De aquf que 5 es

el guarismo de las unidades de la rafz. Puesto que dos veces las dece-

nas X las unidades + el cuadrado de las unidades es ignal 4 (dosveces

las decenas + las unidades) x las unidades, las 5 unidades se agregan

4 las 6 decenas, y el resultado, 65, se multiplica por 5.

435. El mismo método se aplica 4 los némeros de mds

de dos grupos de guarismos, considerando 7o parte de la raiz

ye hallada como tantas decenas con respecto al guarismo
inmediato de la rag.

Extrdigase la rafz cuadrada de 7,890,481.
7 89 04 81 (2809 SorucIdy.

4 Cuando se ha bajado el tercer
4903 89 grupo, 04, y se ha hallado el divisor, 56, el gua-

2 rismo inmediato de la rafz es 0, porque 56 no
wﬁm estd contenido en 50. Por lo tanto, 0 se pone

ol €n la rafz y en el divisor, y se bajan los dos
e R guarismos inmediatos, 81.
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436. Si la raiz cuadrada de un niimero tiene lugares
decimales, el mimero los tendrd dobles.

Por ejemplo, si 0.11 es la raiz cuadrada de un cierto nﬁmer_o, el
:jm(;ro jsm:é. (0.11)2=0.11 x 0.11 = 0.0121. De modo que, Si Un
nﬁ ro dado contiene un decimal, se divide en grupos de doshguz‘t'-
11_ Ezs cada uno, principiando en el punto decimal ¥y ma.rc:mdol ::,m;.
:is‘ nierda para el nimero entero, y hacia la dereclha. para el d e?,‘;
: ]lz‘q Tl dltimo grapo del decimal debe tener dos guarismos ; se agreg
mal. I :
un cero si fuese necesario.

; o
Extrdigase la raiz cuadrada de 52.2729.

52.27 29(7.23

49
DN y los grupos de gua-
) SoLuciéy. Se puede ver por
£ z ﬁl rismos que la rafz tendrd un lugar entero y dos

1443) 43 29
43 29

437. Siun nimero no es un cuadrado exacto, se ptleden
agregar ceros y se halla un valor aproxzimado de l_a raiz.
Extrdigase la rafz cuadrada de 19 hasta seis lugares

decimales.

19.00 00 00 (4.358899

83)1‘; 00 Sorucioy. En este ejemplo, después de

2 49 hallar los cuatro guarismos de la rafz, se
. s tres por la divisién ordinaria.
5) 5 hallan los otros tres por la divisi :
3 :; (‘:? La regla en tales casos es que un guarismo
8708) 7 ;; 00 menos que el niimero de guarismos ¥ lollate-
: 6 96 64 nido puede hallarse sin error por la division,
8716) 78 360 siendo el divisor que se debe usar dos veces
69 728 la parte de la rafz ya hallada.
8 6320
78444
78760 g o
438. Ta rafz cuadrada de un quebrado comun se hf{. a
extravendo la rafz cuadrada del numerador y'del dennmmg—
dor, 6 reduciendo el quebrado 4 fraceién decimal y despues
s :

extrayendo la raiz.

lugares decimales.
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439. REGLA PARA HALLAR LA RATZ CUADRADA, S

separa el nimero en grupos de dos guarismos cada uno, prin-

ecipiando por las unidades.

Se halla el mayor cuadrado contenido en el grupo de g
izquierda y se eseribe su raiz como primer guarismo de g
ravz pedide.

Se eleva al cuadrado esta raiz, se resta el resultade del
grupo de la izquierda, y al residuo se agrege el grupo inme-
diato para dividendo.

Para hallar el divisor parcial, se duplica la rasz ya
hallada, considerada como decenas, Y se divide el dividends
por élla.  El cociente (6 el cociente disminuido) serd el gua-
rismo inmediato de la raiz.

Se aiade 4 este divisor parcial el wltimo guartsmo de'la
raiz para hellaor el divisor completo. Se multiplica este
divisor completo por el 4ltimo guarismo de la Taiz, se resta
el producto del dividendo, y al residuo se agrega el grupo
inmedioto para hallar el nuevo dividendo.

Se procede de este modo hasta que todos los grupos hayan
sido agregados. El producto serd la rais cuadrada pedida.

Nora 1. Cuando el niimerono es un cuadrado exacto, se agregan
grupos de ceros y se contintia la operacién.

Nora 2. Siunnimero dado contiene decimales, se divide en grupos
de dos guarismos cada uno, prineipiando en el punto decimal y mar-

cando hacia la izquierda para el nimero entero ¥ hacia la derecha para
el niimero decimal.

Cuidese de que el dltimo grupo 4 la derecha del punto decimal
tenga dos guarismos, agregando un cero cuando sea necesario.

Esercicio 169. — Escrito.
Hillese la raiz cuadrada de :
1. 190,969.
2. 743,044,
3. 401,956,
4, 1075.84.

POTENCIAS Y RAICES.

Raiz Ciibica.

440. El cubo de un nimero es el producto de tres facto-

s, cada uno igual al numero.
3

it ()
i scubos de 1,2, 3, 4, 5, 6, T, s 5
T 1: 8, 27, 64, 125, 216, 343, 512, 729, 1000.
I] OO ne
] 441, La raiz cibica de un nimero s uno de los tres fuc
fores iguales del nimero. : - fabe
semplo, las raices cibicas de 1, 8, 27, 64, 125, 216, 34f,512, 723.
. L2 5 4 5 6 T, 8 O
S
1
10. 5 :
442, La rafz ciibica de un nmimero se indica con el signo
radicall ¥/, 6 por el quebrado ¥ escrito encima y 4 la derecha
7} ]
del namero. s
Por ejemplo, V333, 6 3433, significa la rafz ctibica de 343,
443. Puesto que 35 = 30 + b, el cubo de 35 puede obte-
perse como sigue :
30 +5
30 +
0+ (30 X b)
+ (30 x5+ 5
302+ 2(30 x 5)+5°
Bl
3P +2(30°x )+ (30X 5) s
L (30°x 5)+2(30 x5+ 5
(oY A9 T o c
3P+ 3(302 x 5) +3(30 X 5°) +5 ;
Por 1o tanto, el cubo de cnalquier nunero compuesto de
decenas y de unidades contiene cuatro partes :
1. El cubo de las decenas.
I, Pres veces el producto del cuadra

307 = 27,000

3(30% x 5) =13,500
3(30 X 5% = 2,250
B= 125

35° = 42,875

do de las decenas por

las unidades. ‘
TII. Tres veces el producto de las decenas por el cuadrade

de lus unidades.
IV. El cubo de las unidades.
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444. El primer paso para extraer la rafz cibica de un
namero es separar los guarismos del niimero en grupos

Puesto que 1 = 13, 1000 = 103, 1,000,000 = 1003 Y asf sucesi
mente, la rafz ciibica de cualquier niimero entero qm; tiene umﬁe;:'i-
ires gu.arismos es un ntmero de un guarismo; y la rafz cﬁbyir: dd
cualquier nimero entero que tiene cuatro, cinco 6 seis guarismg i
un nimero de dos guarismos, ete. : i

Pc.n‘ lo tanto, si un mimero entero se divide en grupos de ¢
guarismos cada uno, de derecha 4 izquierda, el niimero de guari =
en l!.i- rafz serd igual al nimero de gropos. Ta tiltima div?sié Szws
izquierda puede tener uno, dos 6 tres guarismos. "

€5

Extrdigase la raiz cibica de 42,875,

SoLucioN. Puesto que 42,875
N. ,875 consta de dos S, i
constard de dos guarismos. S

El primer grupo, 42, contiene 1 ibi
a rafz cib: i
decenas de 1a rafz. ; o
El mayor cubo contenido en 42 es 27, y la rafz cibica de 27 es 3
De modo que 3 es el guarismo de
42 875 (35 las decelfas de la rafz.
or El residuo que resulta al restar el
cubo de las decenas contendrs tres
veces el producto del cuadrado de
las decenas por las unidades + tres
veces el producto de las decenas
por el enadrado de las unidades +
el cubo de las unidades.

(ad'lu una d P
i 5 art
ni
€ estas tres es contiene el mero de las l].]]!dﬂdes

3 x 802 = 2700

famans =

millﬂ::@lcji ta:!.to, 15.._84 o consta de dos factores, uno de los cuales es el

cmdﬁdoz als unidades de la rafz; y el otro. factor es tres veces el

L - ]as dec.enas -+ tres veces el producto de las decenas multi-

e dpcu as unidades + el cuadrado de las unidades. La parte
: € este segnndo factor es { C

= s tres veces el cuadrado de las
Y. s 2

ceaté: ﬂq las 152'1 centenas del residuo se dividen por 3 x 302=2T7

1as, el cociente serd el niimero de las unidades de la rafz.

Se puede entonces com
> pletar el segundo fact i
3 x (80 x 5) =450 y 52 =25, e
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445. El mismo método se aplica 4 los ntmeros de mds
. de dos grupos, considerando la parte de la raiz ya hallada
amo tantas decenas con respecto al guarismo inmediato de

la raiz.
Extrdigase la rafz cibica de 57,512,456.
57 512 456 (386
27
3% 302= 2700({30 512
3x (B0x8 = 720
g= o4
48421 812
2 640 456
3 x 3802 = 433200
3 x (380 x 6) = 6840
62 = 36
440076| 2 640 456

446. Si la rafz ctbica de un nimero tiene lugares deci-
males, el niimero los tendrd ¢riples.

De modo que si 0.11 es la raiz ciibica de un niimero, el niimero es
0.11 x 0.11 x 0.11 = 0.001331. Por consiguiente, si un niimero dado
contiene un decimal, se dividen los guarismos del ntimero en grupos de
tres guarismos cada uno, principiando en el punto decimal y marcando
hacia la izquierda para el niimero entero, y hacia la derecha para el
decimal. Se debe cuidar que el tltimo grupo 4 la derecha del punto
decimal contenga fres guarismos, agregando ceros cuando sea necesario.

Extrdigase la raiz cibica de 187.149248.
187.149 248(5.72

3 x b0z = TH00| 62 149
3 x (60 x T) = 1050
2=_49
8599

3 x 5702 = 974700
3 x (570 x 2) = 8420
22 — 4

978124| 1 956 248
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447. Si el niimero dado no es un cubo exacto
¥ 2

den agregar ceros,

POTENCIAS Y RAfCES.

se le pue

y se puede hallar un valor de Ia raiz tap

inmediato al valor verdadero como se quiera,

Extrdigase la rafz cibica de 1250.6894.

1 250689 400 (10,77

1
3x102= 300 250

Puesto que 300 no est4 contenido en 250,

la rafz es 0.
3 x 1002 = 30000
8x (100 x 7) = 2100
= 49
82149

8 x 10702 = 3434700
8x (1070 x T) = 22470

49

72

el préximo gnarismo ds
250 689

225 043
25 646 400

3457219 24 200 533

1 445 867

448. El siguie 5
s guiente método se llama método corto ¢ sim.

Extrdigase la rafz cibica de 5 ha

males.

3 x 102 = 300
8(10 x 7) =210

7= 4
659
259

3 x 17002 = 8670000
8(1700 x 9) = 45900
02— 81

8715981

45981
8 x 17092 = 8762043

sta cinco lugares deci-
5.000 (1.70997
1

4 000

3 913
87 000 000

78 443 829

8 656 1710

7 885 8387
670 33230
613 34301
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Después que se han hallado los dos primeros guarismos de la rafz,
< obtiene el proximo divisor de tanteo bajando la suma de 210 y 49
gbtenida al completar el divisor precedente, después se suman los tres
aimeros unidos por el corchete, y se agregan dos ceros al resultado.

Se ve de una ojeada que cuando el divisor de tanteo esti aumen-
tado por 3 veces las 17 decenas de la rafz, serd mayor que 87,000;
4o modo que se pone 0 en la rafz, y 3 % 1700 se obtiene agregando
dos ceros & 1os 86,700, Ademds: se obtiene el divisor de tanteo bajando
{asuma de 45,900 y 81, que se obtuvo completando el divisor prece-
dente, después se suman los tres nimeros unidos por el corchete, y
s agregan dos ceros al resultado.

Se hallan por la divisién los dos Gltimos guarismos de la rafz. La
regla en tales casos es que dos guarismos menos que el mimero de
guarismos ya obtenido se pueden hallar sin error por & divisién,
siendo el divisor que se emplee tres veces el cuadrado de la parte de
la rafz ya hallada.

449, La rafz clbica de un quebrado comiin se halla
tomando la rafz clibica del numerador y del denominador,
§ reduciendo el quebrado 4 fraccion decimal y después
extrayendo la raiz.

450. Recna PARA LA Raiz COBicA. Se separa el
nimero en grupos de G tres guarismos, principiando por
las unidades.

Se Lalla el mayor cubo contenido en el grupo de la izquierda
yse escribe su rafz para el primer guarismo de lara iz pedida.

Se cubica esta raiz, se resta el resultado del grupo de la
izquierda y se agrega al residuo el grupo inmediato para
shtener el dividendo.

Para divisor parcial se toma tres veces el cuadrado de la
raiz ya hollada, considerada como decenas, y se divide el
dividendo por aquél. Bl cociente (6 el cociente disminuido)
serd el sequndo guarismo de lo ratz.

A este divisor parcial se afiade tres veces el producto del
primer guarismo de la raiz considerado como decenas multi-
plicado por el segundo guarismo, y también el cuadrado del
sequndo guarismo. Esta suma serd el divisor completo.
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Se multiplica el divis

sor completo por el se Tism,

< qundo i
de Z:; Taiz, se resta el producto del dividendo, y se f o

?‘ . - T

es; uo el inmediato grupo para tener un nuevo divige:jia .
¢ procede de este modo hasta que se hayan agr f:;do

L eq

todos los grupos. El resultado serd la ratz cibica pedid
&,

Esercrcro 170. — Escrito
Hillese la rafz cibiea de -

. 636,056 7. 71.296. 13
. 2,048,383, 8. 643.25. 14,
47.832147. 9. 7.1296 15,
;E.&:?)OG%. 10. 0.75475. 16.
7,528.384. 11. 1,127,632, 17,
0.000912673. 12, 21.782 18,

Representacion Geométri
metrica de las Raices Cua
dr;
5 Ciabicas. i
F: g;zadrado de (30 4 5) = 30% + 2(30 % 5) + 52
- 2(301}2029 Tepresentarse por un cuadrado de 30mm de la.n:i§ o
) puede representarse por dos fajas de 30mm de I(:.rgo

¥y 5mm de ancho, de la ficy
= 1] £ 2 .
tiguos de la, figura 1. gura z, que estin agregadas 4 los lados con-

F ~
i Fig. 2. Fia. 3

El 52 puede re
. Presentarse por el i

L Pequeiio cuadrad
Alarw para hacer un cnadrado completo de la fig et
+ extraer la raiz cuadrada de 122 i
- 2
™ por lado, se quita primero,
- Esta superficie consta de dos
0mm de largo, y de un pequeiio ¢

de los rectdngulos,

El ancho
de los rectdngulos se halla dividiendo los 326mme por la

sum
a de sus largos, es decir, por 60um, o que da pmm

5, el cuadrado grande, que tiene

¥ queda una superficie de 325mme,
rectingulos igmales, cada uno de

uadrado cuyo lado es igual al ancho
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Por lo tanto, todo ellargo delas superficies sumadas es gomm 4. JQmm

3 pmm = 66™™, ¥ ¢l ancho es 5.
Entonees, el drea total es (5 % 65)mme — 325mme,
Fl cubo de (30 + 5) =30% + 3(302 x 5) +3(30 % 5%) + B8,
Fl 30 puede representarse por un cubo cuya arista es 30m™.
Fl 3(302 x 5) puede representarse por tres cuerpos rectangulares
o de 30mm de largo, 30mm de ancho y &= de espesoT,

§443.

iguales, cada un
que s¢ afiaden & las tres caras contiguas de la figura 1.

El 3(30 x 5%) puede representarse por tres cuerpos rectangulares
iguales, 30™m de largo, 5= de ancho y 5mm de espesor, que se afiaden
4 la ficura 2.

El 5% puede representarse por el pequefio
completar el cubo de la figura 3.

cubo necesario para

Fia. 1. Fia. 2. Fi1G. 3. FiG. 4.

Al extraer la rafz cibica de 42,875, €l cubo grande (véase la figura

1), cuya arista es de 30™=, se quita primero.

Quedan entonces (42,875 — 97,000)mmeb — 15,875mmeb,

La mayor parte de esto estd contenida en los tres cuerpos rectan-
gulares que se afiaden 4 la figura 1, y los que tienen 30mm de largo y

30mm de ancho.

El espesor de estos cuerpos
la suma de las tres caras, cada una de las
es decir, por 2700mme,  El resultado es 50,

Hay también los tres cuerpos rectangulares que se afiaden 4 la
figura 2, y que tienen 30™™ de largo y 5™ de ancho ; y un cubo que
se afiade 4 la figura 3, y que tiene smm de largo y 5@m de ancho.

Por lo tanto, la suma de los productos de las dos dimensiones de

todos estos cuerpos es
Para los mayores Cuerpos rectangulares; 3 (

Para los menores cuerpos rectangnlares, 3 (30 X
(5 X 5mmc) — Qh/mme,

3175mme,

por la tercera dimension da (5 x 3175)

se halla dividiendo los 15,875mmed por
cnales es 30mm de lado,

30 x ;-}Ommc) — 270(mme,

pmmey  — 45(mme,

Para el pequeiio cubo,

Este nimero multiplicado
milfmetros cibicos = 15,875 milfmetros cubicos.
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Esercicio 171. — Escrro.
Aplicaciones de las Raices Cuadradas y Ciibicas.

451. Se halla la longitud de un lado de un cuadrads
extrayendo la raiz cuadrada de su drea.

1. Hallese en metros la longitnd del lado de un campo
cuadrado que tiene 4 hectdreas.

2. Héllese en metros la longitud del lado de un pedazo
cuadrado de monte que tiene 4624 hectdreas.

8. Un campo rectangular tiene 945 metros de largo y
420 metros de ancho. Hillese el lado de un campo cua-
drado que tiene la misma drea.

4. Un solar en forma de un cuadrado tiene 13,225
metros cuadrados. Hdllese su lado.

Un tridngulo que tiene un dngulo recto se llama tridn-
gulo rectingulo; el lado opuesto
al dngulo recto se llama la hipo-
tenusa; y los otros dos lados se
llaman catetos.

En un tridngulo rectdngulo, el
cuadrado de la hipotenusa (AC) es
igual ¢ la suma de los cuadrados

de los catetos. Por lo tanto, lu
|| kipotenusa es igual & la raiz
SR cuadrade de la suma de los
cuadrados de los catetos ; Y uno cualguiera de los catetos es
igual d la ratz cuadrada de la dife
de la hipotenusa y del otro cateto.

5. Un cateto de un tridngulo rectdngulo tiene 82 metros
y el otro 35 metros. Hllese 1a hipotenusa.

6. Un cateto de un tridngulo rectdngulo tiene 52 metros
¥ la hipotenusa 65 metros, Hillese el otro cateto.

rencia de los cuadrados
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7. Un cateto de un tridngulo rectdngulo tiene 72 metros

la hipotenusa 75 metros. Hillese el otro c;a,tel;o.
g. Hillese la longitud de la linea recta mds larga qufa se
puede trazar en el suelo de un enarto de 15 metros cuadrados.

452, Kl drea de cualquier tridgngulo es iqual (r {L"L ?';e’z
cuadrada de Lo mitad de la suma de los Ia'dos multiplica das
sucesivamente por los tres residuos obremrfas‘ substrayendo
coda lado separadamente de la mitad de dicha suma.

9. H4llese el drea de un tridngulo cuyos lados tienen

e a =
respectivamente 5, 6% y T°"

54647 69
Ta mitad de la suma de los lados es = o

9_5=4, 9—6=3, 9—-T=2.
VO x4 x3x2="V216 =14.606+
l 14.696eme,  Respuesta.
10. Hdllese el drea en metros cuadrados de un tridngulo
enyos lados tienen respectivamente 227, 28m y 34™. :
11. Hillese el grea de un tridngulo cuyos lados tienen
respectivamente 3 pulgadas, 4 ;_nulgmdaﬁ y 6 pulgadas.
12. ; Cudl es el 4rea de un campo triangular cuyos lados
: 6 ) o4~ i ; E l?
tienen respectivamente 360", 385™ y .5.10“' ? .
13. Hillese el drea de un campo triangular cuyos lados
tienen respectivamente 450™, 500™ y 550"

453. La arista de un cubo es igual d lo raiz cibica del
volumen.

14, H4llese la arista de un eubo que tiene 1728 pulgadas
¢iibicas. .

15. Hdllese la arista de un cubo cuyo vo]umexn es igua
al volumen de un cuerpo rectangular de 16 pies de largo,
2 pies de ancho y 2 pies de altura. 0

I‘)16. H4llese 1a arista de un aljibe cibico que con‘.nenga.
tantos pies cdbicos como un aljibe rectangular de 12 pies de
largo, 8 pies de ancho y 5% pies de altura, sgaﬂ. DA D Dt &




POTENCIAS Y RAICES.

454, Figuras semejantes son las que tienen la mismy
forma.

455. Las dreas de figuras semejontes son unas d ofras
como los cuadrados de sus correspondientes dimensiones, y
sus voltzmenes son unos @ otros como los cubos de sus corres-
pondientes dimensiones.

Las dimensiones correspondientes de figuras semejantes
son unas d¢ otras como las raices cuadradas de sus dreas, ¢
como las raices cithicas de sus voldmenes.

Esercicio 172. — EscrrTo.

1. La arista de un cubo es de 2 pulgadas, y la arista
de otro cubo es de 4 pulgadas. ; Cudntas veces la super-
ficie total del mds pequeiio es la superficie total del mds
grande ? ; Cudntas veces el volumen del mds pequeiio es
el volumen del mds grande ?

2. El volumen de un cuerpo rectangular es de 1728 pulga-
das ciibicas, y el volumen de un cuerpo semejante es de
13,824 pulgadas cabicas. ;Cudntas veces una dimensién
del cuerpo mds pequefio es la dimensién correspondiente
del mds grande ?

8. ;Cudntas manzanas de 1 pulgada de didmetro son
equivalentes £ una manzana de 2 pulgadas de didmetro si
las manzanas son de la misma forma y especie ?

4. Las superficies de dos montones exactamente de la
misma forma son como 36:9. Hdllese la razén de susalturas.

5. Un lote rectangular de terreno tiene 160™ de frente
y vale $1000. Hdllese el valor de un lote semejante que
tiene dos veces el frente y dos veces el fondo de aquél.

6. Hillese el didmetro de una bola de hierro que pesa
27 veces mds que una bola de hierro de 2 pulgadas de
didmetro,

7. Los pesos de dos cilindros de hierro de la misma
forma son como 8 £ 27. Hillese la razén de sus alturas.

CAPITULO XYV.

PROGRESIONES.

Progresion Aritmética.

456. Una progresién aritmética es una serie de mimeros
que aumentan 6 disminuyen segin una diferencia comimn.

Por ejemplo, los niimeros 6, 9, 12, 15 forman una progresién arit-
mética con una diferencia comiin de 3.

Los diversos niimeros de una progresién se llaman sus
términos.

457. Para hallar cualquier término de una progresién
aritmética.

En la progresién aritmética

15 20 3 42 5o 62

Aer s il o= 62550,
eualquier término, por ejemplo el 6.°, se halla, afiadiendo al
primer término el producto de la diferencia comin por un
niimero menor en una unidad que el nimero del término:
44 (3 x 5), 6 19. ;

Si la serie es una serie decreciente, se resta del primer
férmino el producto de la diferencia comin por un nimero
menor en una unidad que el niimero del término. Por
gjemplo, el término 12.° de la serie 50, 47, 44, 41, ete., es
B0 — (3 x 11), 6 17. :

Por lo tanto, tenemos la regla siguiente para hallar cual-
quier término de una progresién aritmética:

458. Se multiplica la diferencie comin por un neéEmero
que seq menor en una unidad que el mimero del término
pedido. Se aiiade este producto al primer término .ﬁ-?;_\e_‘%af;‘ =
serie es una serie creciente ; se resta este producto def ﬁpvime,. SR
término si la serie es una serie decrecienteyN' S o WNEE S
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PROGRESIONES.

Essrcicio 173. — Escriro.

. Hdllese el 10.° término de 2, 6, 10, 14, ete.

. Hidllese el 6.° término de 63, 58, 53, 48, ete.

. Hillese el 8.° término de 2, 9, 16, 23, ete.

. Hidllese el 9. término de 1, 8, 15, 22, ete.

. Hdllese el 7.° término de 100, 92, 84, 76, ete.
6. Hdllese el 18.° término de 9, 13, 17, 21, ete.

459. Para hallar la suma de los términos de una pro-
gresién aritmética.
La suma de siete términos de la serie 1, 3, 5, ete., es
1+ 3+ 5+ 7T+ 9+11418
en orden invertido es 1B34+114+ 94+ T4+ 6+ 3+ 1
Entoneces, dos veces la sumaes 14 + 14 + 14 + 14 + 14 4+ 14 4 14,
=Tx14.
(7 x 14), 6 49.
Aqui 7 es el nuémero de los términos, y 14 es la suma
del primero y del wlitmo términos. Tenemos, pues, la regla
siguiente para hallar la suma de una progresién aritmética:

Por lo tanto, la suma es

460. Se toma la mitad del producto del mimero de los
términos por la swima del primero y del @ltimo términos,

Héllese la suma de nueve términos de una progresién arit-
mética cuyo primer término es 3 y cuyo Gltimo término 41.

DXBHA_ 00 Dot

Esrrcicio 174. — Escrito.
Hdllese la suma de:
. 3, 6,9, 12, hasta 8 términos.
. 7,9, 11, 13, hasta 15 términos.
. b, 14, 23, 32, hasta 7 términos.
. 1,7, 13, 19, hasta 6 términos.

5. ;Cudntas campanadas por dia da un reloj que toca
solamente las horas?
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6. Un cuerpo al caer recorre un espacio de 4.9™ en el
primer segundo de su cafda, y en cada segundo sucesivo
ggm mds que en el segundo inmediato anterior. Una
piedrasoltada de un globo tardé 42 segundos en llegar
4 tierra. ;A qué altura se hallaba el globo ?

Progresion Geométrica.

461. Una progresién geométrica es una serie de nameros
enla que cada término después del primero se obtiene multi-
plicando el término precedente por un multiplicador cons-
fante llamado razdn de la progresién.

Por ejemplo, los mimeros 2, 6, 18, 54, etc., forman una progresién
geométrica, puesto que cada término después del primero es tres veces
¢l término precedente; y los numeros 27, 9, 3, 1, ete., forman una
progresién geométrica, puesto que cada término después del primero
esn tercio del término precedente.

462. Para hallar cualquier término de una progresién

geométrica.
1.0 2.0 3.2 40

En la progresién geométrica 2 6, 18, b4, ete,

¢l segundo término es 2 x 3; el tercer término es 2 x 3%
el cuarto término es 2 x 3%; ete. Por lo tanto, para hallar
cualquier término de una progresién geométrica :

463. Se eleva la razdn & una potencia gue es Mmenor en
una unidad que el nidmero del término pedido, y se multiplica
el resultado por el primer término.

Esercicio 175. — EscriTo.

. H4llese el 6.° término de 1, 2, 4, ete.

. Hillese el 5.° término de 2, 8, 32, ete.

. Hillese el 7.° término de 5, 15, 45, ete.
. Hgllese el b.° término de T, 35, 175, ete.
. Hillese el 6.° término de 6, 36, 216, ete.
. T4llese el 6.° término de 64, 32, 16, ete.




278 PROGRESIONES.

464. Para hallar la suma de los términcs de una
progresion geométrica.

: En la progresién geométrica 2, 6, 18, 54, 162, etc., Ia suma d 1

cinco términos es 2 4 6 4 18 4 54 + 162. o
Si multiplicamos esta suma por la razén 3, y del producto restam

la suma de los cinco términos, tenemos: =

6 + 18 + 54 | 162 + 486
246418+ 54 + 162

; 486 — 2, 6 tres veces la suma menos la suma,
Es decir, dos veces la suma = 486 — 2.

486 -2

Por lo tanto, la suma = 249,

El numerador del quebrado es la diferencia entre el
pf'odl_lcto del dltimo término por la razén y el primer
terlmmo; el denominador es la diferencia entre la razén
y L.

Tenemos,_pues, la regla siguiente para hallar la suma de
una progresién geométriea dada :

Qs . . . ® .

465. Se multiplica el dltimo término por la razén, y se
resta del producto el primer término. Se divide el residuo
por la razdn menos 1.

Si la razén es menor que 1,

Se multiplica el idltimo término por la razén y se resta el

producto del primer término. Se divide el residuo por 1menos
la razon.

Esercicro 176. — Escrrto.
Hidllese la suma de:

;. 2,4, 8, hasta 8 términos. 3. 3,12, 48, hasta 7 términos.
: 51, 1’%9, hasta 6 términos. 4. 64, 32, 16, hasta 8 términos.
- Uma persona ahorré en un afio $36, y en cada ailo
suceslvo durante 6 afios mds 1} veces tanto (‘:omo en el afio
precedente. Héllese el importe total ahorrado.
6. Hdllese la suma de }, 4, 5%, hasta 5 términos.

CAPITULO XVL
PrOBLEMAS PARA REPASO.
Numeros Enteros.

Esercicio 177. — ORAL.

1. Un tablero de damas tiene 8§ hileras de cuadros y 8
guadros por hilera. ; Cudntos cuadros hay en todo ?
2. ; Qué costardn 11 kilogramos de azicar 4 12 centa-

vos el kilogramo ?

3. Si 6 hombres hacen un trabajo en 9 dias, ; en cudntos
dias 1o puede hacer un hombre 7

4. Si 6 hombres ganan $72 en 6 dias, ;cudnto gana
por dia cada hombre ?

5. Si 3 manzanas valen 7 naranjas, ; cudntas naranjas
valdrén 12 manzanas ?

6. Sise venden 6 manzanas por 18 centavos, y se ganan
6 centavos, ; cudl era el costo de cada manzana ?

7. Un hombre gana $9 mientras un muchacho gana
$5. ; Cudntos pesos gand el muchacho mientras el hombre
gané $36 2

8. ; Cudntos hombres pueden hacer en 4 dias un trabajo
que requiere 3 hombres para hacerlo en 12 dias ?

9. Si una alondra destruye diariamente 500 insectos,
;cudntos destruird en 12 dias ?

10. Doce docenas hacen una gruesa. ;Cudntas plumas
de acero hay en una gruesa ?

11. Un comerciante de sal envasa 1500 libras de sal en
cajas de 4 20 libras cada una. , Cudntas cajas tiene ?

12. Un frutero vendié 240 manzanas con una ganancia de
5 centavos por docena. , Cudl fué su ganancia total ?




